UNIVERSIDAD DE SAN CARLOS DE GUATEMALA
FACULTAD DE CIENCIAS ECONOMICAS

ESCUELA DE AUDITORIA

CURSO: ESTADISTICA I

EXAMEN FINAL
Nombre Completo:





Carné No.
Salón:
Edificio:
Firma:


INSTRUCCIONES
Escriba correctamente su nombre, carné, salón donde recibe clases y su firma; debe identificarse con documento que contenga fotografía; el test debe resolverse individualmente; cualquier situación contraria dará lugar a su anulación; las operaciones deben quedar consignadas en el cuadernillo que se adjunta identificando el problema e inciso que se trate.

PARTE TEORICA (10 puntos)

1. Descripción matemática de la tendencia lineal semejante a la regresión y correlación: SERIES HISTÓRICAS O CRONOLÓGICAS
2. Nombre técnico de las variables X e Y en la ecuación de regresión: PREDICTOR (VARIABLE INDEPENDIENTE) Y PREDICTANDO (VARIABLE DEPENDIENTE)
3. Valor del coeficiente de correlación cuando es perfectamente positivo: UNO (1)
4. Tipo de muestreo cuando cada elemento de la población, tiene la misma probabilidad de ser seleccionado en la muestra: MUESTREO ALEATORIO O AL AZAR
5. Que nombre recibe el coeficiente de correlación al cuadrado: COEFICIENTE DE DETERMINACIÓN
PARTE PRÁCTICA (90 PUNTOS)

PROBLEMA No. 1 (25 Puntos)

La empresa “Rescate-estudiantil” lo designa a usted como auditor interno para que, analice el consumo de gasolina. Decide seleccionar una muestra entre una población de 18 facturas. Los valores son los siguientes:

	Q. 100.00
	Q. 100.00 
	Q. 100.00
	Q. 115.00
	Q. 116.00
	Q. 116.00

	Q. 118.00
	Q. 120.00 
	Q. 120.00
	Q. 120.00
	Q. 124.00
	Q. 125.00

	Q. 126.00
	Q. 127.00
	Q. 130.00
	Q. 140.00
	Q. 145.00
	Q. 150.00


Se pide:

a) Determinar el tamaño de la muestra, si se sabe que la varianza es de Q. 100.00, y se requiere un nivel de confianza del 80%, error absoluto de muestreo de Q. 5.00
	N
	18
	
	

	S
	10
	
	

	z
	1.28
	
	

	Ea
	5
	
	

	
	
	
	

	n =
	(1.282)(102)(18) =
	4.80437899

	
	(1.282)(102) + (18)(52)
	


n ≈ 5
R// El tamaño de la muestra debe ser de 5 facturas

b) Seleccionar la muestra utilizando la tabla de números aleatorios, iniciando en la página 1, columna y fila 1 (sin reemplazo) verticalmente; primeros dígitos.
Primero hay que ordenar los datos y darles un número correlativo
	1
	100

	2
	100

	3
	100

	4
	115

	5
	116

	6
	116

	7
	118

	8
	120

	9
	120

	10
	120

	11
	124

	12
	125

	13
	126.00

	14
	127.00

	15
	130.00

	16
	140.00

	17
	145.00

	18
	150.00

	 ∑
	2192


Facturas seleccionadas

	Factura
	Valor

	10
	120

	09
	120

	07
	118

	02
	100

	01
	100

	∑
	558


c) Determinar el promedio muestral del consumo de gasolina.
X = 558/5 = 111.6

R// X = 111.6

d) En base a la muestra estime por intervalo de confianza el consumo promedio poblacional, con un nivel de confianza del 80%.

      μ = X ± Z ( σx)

(n/N)*100 = (5/18)*100 = 27.78 > 5%

Como la relación muestra/Población es mayor a 5% se debe usar el factor de corrección para población finita

	σx = 
	[image: image1.bmp]σ
	
	N-n

	
	n
	
	N-1


	σx = 
	10
	
	18-5

	  
	5
	
	18-1


σx = (4.472136)( 0.87447)

σx = 3.91

Encontrar z

A= 0.8/2 = 0.4  en tabla II 

z = 1.28

μ = 111.6 + (1.28) ( 3.91) = 116.60

μ = 111.6 - (1.28) ( 3.91) =  106.59

R// La media puede estar entre Q.116.6 y Q.106.59 con una confianza del 80%

e) Con base a la muestra estimar el valor del monto gastado en las 18 facturas.

   X = 111.6*18 = 2008.8
PROBLEMA No. 2 (20 Puntos)

El gerente del departamento de costos que, labora en el laboratorio químico-farmacéutico “24 de diciembre”, realizó un análisis del incremento de costos para la elaboración de sueros, tomando una muestra del 40% del total de la producción. Dicho gerente indicó que la producción de octubre del presente año es la siguiente:

90 sueros tipo A, costo promedio Q. 110.00, desviación estándar 8

80 sueros tipo B, costo promedio Q. 120.00, desviación estándar 6

50 sueros tipo C, costo promedio Q. 130.00, desviación estándar 7

Se pide:
a) Distribuir proporcionalmente la muestra
	Tipo (estrato)
	No. Sueros (Nh)
	X
	S
	W
	nh
	XW
	W2*S2/nh

	A
	90
	110
	8
	0.4091
	36
	45.00
	0.2975

	B
	80
	120
	6
	0.3636
	32
	43.64
	0.1488

	C
	50
	130
	7
	0.2273
	20
	29.55
	0.1265

	 
	220
	 
	 
	1
	88
	118.18
	0.5728


R// para los sueros tipo A le corresponde una muestra de 36, al tipo B 32 y al tipo C 20.
b) Estimar puntualmente el costo promedio poblacional
           =     ∑ Wi X i
μ =        

R// el costo promedio poblacional es igual a Q. 118.18

c) Estimación total de los costos
X =         * N

X =  118.18 * 220 = 25999.6

R// el costo total es de Q. 25,999.60

d) Estimación promedio de los costos, con un intervalo de confianza del 95%
μ =         ±  Z (Sx)

 
0.95/2 = 0.475

    
El valor de Z para un área de 0.475 en tabla II


Z =1.96

	Sx =
	W12 S12    
	+
	W22 S22    
	+ …
	Wn2 Sn2

	
	n1
	
	n2
	
	nn



	Sx=
	0.572830579
	= 0.756855718424851


μ = 118.18 – 1.96 (0.7569) = 116.696476
μ = 118.18 + 1.96 (0.7569) = 119.663524

R// El costo promedio  poblacional se encuentra entre los valores de Q. 116.70 y Q. 119.66 con una confianza del 95%
PROBLEMA No. 3 (10 Puntos)

El auditor interno de la empresa “perdí por tercera vez, s. a” le solicita a usted como jefe del departamento de contabilidad, la integración de 200 cuentas por cobrar. De la población se seleccionó una muestra con los siguientes saldos:

	Q. 200.00
	Q. 150.00 
	Q. 225.00
	Q. 300.00
	Q. 250.00
	Q. 100.00

	Q. 175.00
	Q. 210.00 
	Q. 320.00
	Q. 160.00
	
	


Se pide

a) Determinar la media muestral

	Datos 
	x - X
	(x - X)^2

	200
	-9
	81

	150
	-59
	3481

	225
	16
	256

	300
	91
	8281

	250
	41
	1681

	100
	-109
	11881

	175
	-34
	1156

	210
	1
	1

	320
	111
	12321

	160
	-49
	2401

	2090
	0
	41540


	Media =
	2090
	=
	209

	
	10
	
	


b) Calcular la desviación estándar
	S =
	41540
	= 64.45

	
	10


PROBLEMA No. 4 (25 Puntos)

La empresa “La gane a la primera, S. A” presenta los gastos publicitarios y volumen de ventas en miles de quetzales, correspondientes a los primeros meses del año 2006
	Gastos Publicitarios
	5
	7
	8.3
	9.5
	10

	Volumen de ventas
	750
	660
	850
	775
	923


Se pide:

a) Determinar la ecuación de regresión lineal

En este caso puede que haya confusión en relación a determinar cual de las dos variables es la independiente (x ) o la dependiente(y). Aquí hay que ver que las ventas están en función de los gastos publicitarios, es decir mientras mejor sea nuestra publicidad mayor No. De clientes se atraerá. Otra forma de identificar estos es ver que en el inciso e) nos solicitan determinar ventas dándonos un gasto (x).

	n
	Gastos Publicitarios (x)
	Volumen de ventas(y)
	xy
	x2
	y2

	1
	5
	750
	3750
	25
	562500

	2
	7
	660
	4620
	49
	435600

	3
	8.3
	850
	7055
	68.89
	722500

	4
	9.5
	775
	7362.5
	90.25
	600625

	5
	10
	923
	9230
	100
	851929

	 
	39.8
	3958
	32017.5
	333.14
	3173154


Aquí no se especifica el método para resolver el problema por lo que se sugiere el más fácil.

	a =
	(Σx) ( Σ xy) – (Σy) (Σx2)

	
	(Σ x)2 – n(Σx2)


	a =
	(39.8) (32017.5) – (3958) (333.14)

	
	(39.8)2 – 5 (333.14)


a = 542.1457

	b =
	(Σy) ( Σ x) – n (Σxy) 

	
	(Σ x)2 – n(Σx2)


	b =
	(3958) ( 39.8) – 5 (32017.5) 

	
	(39.8)2 – 5 (333.14)


b = 31.33848

R// y = 542.1457 + 31.33848x
b) Determinar el grado de asociación entre las dos variables


	r  =
	a (Σ y) + (b)(Σ xy) – n(Ŷ)2

	
	(Σ y2) – n(Ŷ )2


Ŷ = 3958/5 =791.6


	r  =
	542.1457 (3958) + (31.33848)(32017.5) – 5(791.6)2

	
	(3173154) – 5(791.6)2


r = 0.63323

c) Interpretar el inciso anterior

R// Existe una correlación positiva, es decir la relación de crecimiento de una variable es proporcionalmente directa al crecimiento de la otra.

d) Calcular el error estándar de estimación

Syx  =                ( y2  -  (y.a -  (xy.b 
                                                    N
Syx  =                3173154  -  (3958)(542.1457) -  (32017.5)(31.33848) 
                                                    5
Syx = 69.22649

e) Determinar las ventas para un gasto publicitario de Q. 20,000.00

Recordar que la ecuación está en miles de Q.
y = 542.1457 + 31.33848x

y (20) = 542.1457 + 31.33848 (20)

y (20) = 1168.91

R// las ventas estimadas para un gasto publicitario de Q. 20,000.00 son de Q 1, 168,910.00

PROBLEMA No. 5 (10 Puntos)

Los costos de una empresa en materia prima procedente de Argentina, son los siguientes:

	Años
	Costos (en Miles Q.)

	2000
	12.0

	2001
	14.3

	2002
	16.5

	2003
	20.0

	2004
	22.1

	2005
	24.2


Con la información proporcionada se solicita:

a) Aplicando el método abreviado determinar la ecuación lineal de tendencia
Como no especifica el parámetro periódico a aplicar, puede ser semestral o anual. Dando los mismos resultados para “a” pero no para “b” ya que el parámetro de crecimiento cambia. Pero aún así las estimaciones para cualquier año tienen que ser iguales.

	Año
	Costos
	Método corto

	
	
	x
	xy
	x^2

	2000
	12
	-5
	-60
	25

	2001
	14.3
	-3
	-42.9
	9

	2002
	16.5
	-1
	-16.5
	1

	2003
	20
	1
	20
	1

	2004
	22.1
	3
	66.3
	9

	2005
	24.2
	5
	121
	25

	∑
	109.1
	0
	87.9
	70


	a =
	Σ y

	
	n


	a =
	109.1

	
	6


a = 18.18
	b =
	Σ xy

	
	Σ x2

	b =
	87.9

	
	70


b = 1.25571

R// Y = 18.18 + 1.25571 x
	Anual

	x
	Xy
	x^2

	-2.5
	-30
	6.25

	-1.5
	-21.45
	2.25

	-0.5
	-8.25
	0.25

	0.5
	10
	0.25

	1.5
	33.15
	2.25

	2.5
	60.5
	6.25

	0
	43.95
	17.5


a=18.18, como se dan cuenta la sumatoria de “y” y “n” no cambian

	b =
	43.95

	
	17.5


b = 2.51143

R// Y = 18.18 + 2.51143 x

b) Estimar los costos de materia prima para 2006
	Año
	X (anual)
	X (semestral)

	2005
	2.5
	5

	2006
	3.5
	7


En la ecuación semestral

Y = 18.18 + 1.25571 x

Y(7) = 18.18 + 1.25571 (7)

Y(7) = 26.96997

En la ecuación anual

Y = 18.18 + 2.51143 x
Y(3.5)  = 18.18 + 2.51143 (3.5)

Y(3.5) = 26.970005

R// Los costos de materia prima para el año 2006 se estiman en 26.97 miles de Q.

Como se darán cuenta la variación entre una y otra respuesta es mínima debido al número de decimales que se tomaron en cuenta para los coeficientes “a” y “b”. Mientras más decimales se consideren para dichos números, más coincidentes serán las respuestas.

